

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Дудиновой Евгении Евгеньевны на тему:
«Адаптация зарубежных агропромышленных ТНК
к условиям российского зернового рынка»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Процессы глобализации и всеобъемлющей интеграции экономик мира, безусловно, сопровождает колossalный синергический эффект для мирового воспроизводственного процесса в целом, в том числе и в области торговли продукцией сельскохозяйственной отрасли. Объективным следствием выше обозначенных процессов является транснационализация, и поскольку на современном этапе развития мировой экономики экономические границы государств весьма условны, то и лидирующие позиции в мировом экспорте зерновых культур также занимают не просто отдельно взятые страны, а те компании, которые непосредственно осуществляют данную экспортную деятельность через широкую сеть филиалов и дочерних компаний по всему миру.

Как видно из данных автореферата, в ходе написания диссертационной работы соискателем было проанализировано и структурировано большое количество статистически проверенной информации, которая закрепляется логическими выводами по существу, что позволяет характеризовать исследование, как актуальное, самостоятельное, законченное и вносящее достойный вклад в построение теоретико-практического фундамента по изучению проблематики адаптации зарубежных агропромышленных ТНК к условиям Российской экономики.

В рецензируемом автореферате представлен анализ текущей обстановки в области экспорта основных зерновых культур и доказано усиление присутствия ТНК в аграрно-экономическом секторе РФ (стр.14-15, табл.3). Так же считаю, что автор определенно точно акцентирует внимание на фундаментальных проблемах, тормозящих дальнейшее положительно-поступательное развитие агропромышленного комплекса страны в целом, и, в частности, развития экспортного направления как такового (стр.16-20).

Среди прочего следует отметить достаточно емкий анализ (стр. 13, таблица 2) по каждой из ТНК, входящей в так называемую группу ABCD (ADM, Bunge, Cargill и Louis Dreyfus), что доказывает глубокую вовлеченность автора в научно-исследовательский процесс и позволяет получить необходимое представление о масштабах деятельности этих компаний в общей структуре мировой торговли продукцией сельскохозяйственной отрасли.

Вместе с тем, после ознакомления с авторефератом, на наш взгляд, остается не охваченным следующий ряд вопросов:

1. Исходя из предлагаемого автором определения «зерновой баланс страны-экспортера» (стр. 10-11), не совсем ясно, может ли применяться подобная оценка зерновых балансов (таблица 1) для тех стран, которые являются преимущественно импортерами (например, таких стран как Китай, Индия или Иран), хотя они и имеют высокий уровень собственного производства сельскохозяйственных культур.

2. В автореферате, на наш взгляд, не раскрыты причины, по которым ведущие позиции в зерновом экспорте занимают не российские компании, т.е. остается не раскрытым вопрос, почему только около 55% (рис. 2, стр. 15) от общего объема экспортируемого зерна приходится на отечественных операторов.

В целом, несмотря на обозначенные замечания, диссертационное исследование Дудиновой Е.Е. представляет собой полноценный научный труд, обладающий практической значимостью и включает в себя положения, содержащие элементы приращения научного знания (авторский алгоритм модернизации зерновой биржи, альтернативная схема возврата НДС, рекомендуемый принцип упрощения сертификации и декларирования зерна и другие элементы).

Заключение: Диссертационное исследование Дудиновой Е.Е. соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Дудинова Евгения Евгеньевна – достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

д.э.н., профессор кафедры инноватики
и экономического проектирования,
проректор по организации научной
и проектно-инновационной деятельности
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»
344006, г. Ростов-на-Дону,
ул. Большая Садовая, 105/42
Email: ikshevchenko@sfedu.ru
Рабочий телефон: (863)2184012

« » 2014 г.

И.К. Шевченко

